

# CORREO DE MALLORCA

## PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO  
CONCERTADO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
Lonjeta, número 11  
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

Año VIII

PALMA DE MALLORCA  
Viernes 18 de Mayo de 1917

N.º 2.475

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7  
Teléfono número 200  
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

### Sin eficacia legal ni moral

El «convenio Cortina» es, en verdad, un papel mojado, pero también un papel que debe quemarse. Es un papel mojado mientras tanto que las Cortes soberanas no lo ratifican; pero es un papel digno de la hoguera porque es la obra insensata del apoderado de un exgobernante español, que traicionaba, en la oscuridad de una intriga, a la opinión nacional. A raíz de ese convenio preguntaba un periódico si Cortina representaba a España o simplemente al Conde de Romanones. Nadie afirmó lo primero, y todo el mundo creyó lo segundo. Y era ésta creencia muy razonable, porque sólo un gobernante que luego ha declarado que era opuesto a la neutralidad, pudo discutir tal expediente para asesinarla. Cortina en Londres, no era un apoderado de la nación española, ni siquiera del Gobierno: fué el instrumento de que quiso servirse un ministro desleal para con su jefe supremo, desleal para con sus compañeros de Gabinete, desleal consigo mismo, con la mayoría parlamentaria y con la opinión pública, para herir por la espalda la neutralidad. Si normalmente no hay Gobierno alguno que sea capaz de negociar un convenio que hiera en sus legítimos intereses a una potencia amiga cómo es posible que en circunstancias tan excepcionalmente anormales como las de ahora pueda reválidarse uno que *ipso facto* nos colocaría del lado de los enemigos de los Imperios del Centro?

Yo no sé si el Gobierno llevará o no el susodicho convenio a las Cortes; me inclino a creer que no, porque para algo y por algo salieron del Ministerio el Conde de Romanones y los Ministros que como él pensaban, y es claro que los de ahora se estiman demasiado para aceptar el papel de testafieros de los caídos, y ése y no otro desempeñarían, si entregasen el convenio al Parlamento sin otro propósito que el de que fuera despedazado. Para que se comprenda la finalidad del arma que fabricó Cortina, baste con que se observe el ahínco con que piden que se le dé eficacia legal los más calificados intervencionistas y el énfasis con que dicen que el tal negociado era el apoderado auténtico de la soberanía nacional y que, por lo tanto, se nos tachará, no ya de informales, sino de botarates, si no lo ratificamos.

Riámonos con toda la boca. Esos caballeros que hablan de seriedad, de formalidad nacional, son, *plus minusus*, todos los que batieron palmas en honor de Italia cuando el Gobierno de esta nación hizo pajaritas de papel con un tratado de alianza con Alemania y Austria; y quieren ahora que España se considere amarrada por los preliminares de un convenio que carece de toda trascendencia legal y que, por quien lo hizo y lo mandó hacer, carece de toda eficacia moral....

Miguel Peñaflor

Madrid, Mayo de 1917.

EN EL CÍRCULO DE OBREROS CATÓLICOS

### «Nuestra neutralidad»

De la conferencia que dió anoche, en el Círculo de Obreros Católicos, nuestro estimado compañero de redacción don Luis Obrador Billón, ofrecemos a nuestros lectores el siguiente extracto:

«La humanidad está constantemente amenazada por peligros que si no son, en realidad, de la hora en que se vive, ni aún de la inmediata, son de todas las horas que se van sucediendo al correr de los días.

Hoy, uno de esos peligros amenaza a España, y está en que puede verse arrastrada a la mundial contienda.

La prudencia y el amor a la Patria nos aconsejan precavernos, aunando nuestras energías para repeler toda voluntad que no sea la nuestra, la de permanecer neutrales.... Y si se os dice que esa voluntad no puede defenderse, por cobardía, por indigna o por innoble, contestad, orgullosamente, que para ser honrosa, digna y noble, le basta y sobra con ser la voluntad de España.

Sólo cuando la guerra es defensiva puede hallar plena justificación.... Y, si ello es así, ¿de quién va a defenderse España? Se habla de ofensas, de perjuicios recibidos. Pero es que esas ofensas y esos perjuicios los hemos recibido de todos los beligerantes, si es que puede tacharse de agravio el que nos llegue de

rechazo alguna chispa de la trágica hoguera en que arde el mundo.

Si sólo defensiva puede ser la guerra, convenid en que habremos de defendernos de todos y contra todos, atacando a diestro y siniestro, con locura mayor que la de don Quijote al embestir a los treinta o cuarenta molinos de viento, creyendo los gigantes.

Se nos habla de una alianza provechosa. Pero una alianza tampoco puede ser justificada si no sabemos con quien nos aliamos. Esta guerra producirá serios trastornos, graves modificaciones geográficas, económicas y políticas....

Se nos dice también, como réplica a la prudencia que nos aleja de estas actuales alianzas, que después de la guerra no podremos contraerlas; que seremos repudiados, y oprimidos, y desechada nuestra pretensión de recoger a la hora de la paz unos laureles que sólo de la guerra habrán brotado.... Pero, si nosotros entendemos y queremos ser neutrales, por derecho, por razón y por humanidad, mal podrán aplastarnos, y repudiarnos, y oprimirnos, quienes luchan al grito de derecho, de humanidad y de razón.

Si tal hicieran, habría llegado la ocasión de defendernos.... Y lucharíamos, santamente entonces, gloriosamente, con la energía y la fuerza que da el derecho a gozar de la vida, mil veces mayor que el de obtener beneficios a costa de la muerte....

Volviendo a la necesidad de la alianza que algunos invocan, os diré que esas alianzas tienen su principal valor en la igualdad de grandeza de todos y cada uno de los aliados. Parece que no. Parece que el débil, al aliarse con el fuerte, viene a serlo a su vez. Pero no es así. El débil, entonces, no es fuerte; no es más que un protegido, cuya suerte depende de la honradez y voluntad del protector.... Volved los ojos hacia Bélgica, la débil, pero digna y heroica Bélgica, y decidme si cuando hubo empleado sus propias energías, cubriéndose de gloria, pudo servirle de algo su alianza con los grandes.

Esto es lo que se refiere a la alianza militar, al pacto de las armas; no a los tratados comerciales ni al mutuo apoyo financiero. Pero esos tratados y ese apoyo pueden decidirse y concertarse a lo sumo en lucha de cerebros. Al músculo, no llega la razón.

Energía, más energía, propia, interior; pero no podemos buscarla en la guerra, que, de por sí, es pobreza y extenuación.

¿Cuántas veces habéis oído hablar de Tánger y de Gibraltar!.... El modo de recuperar el que fué nuestro no es ciertamente el que los intervencionistas nos señalan.... Maura nos dijo que no hemos de aceptar propinas cuando llegue la hora de la paz. Si el concepto se aplica a Gibraltar y Tánger, no será exacta la palabra. Se nos quiere hacer ver como largueza de magnates lo que no pasa de un deber de honrados; porque una propina, como una limosna, es algo que se da; pero no lo que se restituye.

Los primeros políticos, los primeros pensadores de España, han afirmado rotundamente que ningún deber nos empuja a la lucha. Si fuéramos a ella, sería una guerra agresiva la nuestra, suicida al llevarla contra quien no nos ataca. Por problemáticos y futuros beneficios habríamos contraído una alianza pactada a la sombra de la muerte, y firmada con sangre. Más tarde serían quizá unas lágrimas de tardío arrepentimiento las que quisieran borrar la deshonrosa firma del tratado.

Ya habéis visto cómo en España se trabaja, en todas las provincias, haciendo vigorosa campaña contra la pretendida intervención. ¿Por qué nosotros no hemos de laborar en tal sentido? Nuestra situación y nuestra condición de isleños son mayor desventaja si a la guerra vamos.... Seamos precavidos; que actúe en Palma una delegación de la Liga neutralista; y digo que actúe, porque sin la acción será vana su existencia....

Pongamos nuestra energía y valer al servicio de la neutralidad y de un progreso que no necesita de sangre para afianzarse. Y España será fuerte, con la fortaleza del arado que vence, poco a poco, la tenaz resistencia de la tierra.

No busquemos ofensas con el ahínco de quien desea enemistarse. La indignidad de unos o de otros no puede constituir ni causar en modo alguno nuestra indignidad. Dignifícarnos a nosotros mismos será una forma de dignificar a los demás y hacernos respetables.

Si no podemos hacer una España como la de antes, aquella en la que nunca se ponía el sol, hagamos una España tal y como la quisiéramos para nuestros hijos, para nuestros nietos y para las ge-

neraciones futuras que se irán sucediendo a través de los años.

Cuando la historia cante la epopeya de estos tiempos, que pueda decirse que España mantuvo enhiesta y encendida la antorcha de la paz. Si esa antorcha se apaga, ¡que Dios salve a España!

### De Felanitx

El sábado próximo pasado pasó a mejor vida doña María Batle Rigo, esposa de nuestro amigo don Francisco Reus; esta mañana se han efectuado los funerales en sufragio del alma de la finada.

Reciba su desconsolada familia nuestro más sentido pésame.

—Con la solemnidad de los anteriores años se verificó ayer en la iglesia de San Agustín de esta ciudad la fiesta que dedica todos los años aquella iglesia a San Isidro, ocupando el púlpito el Rdo. don Jaime Sureda, Pbro.

—Esta tarde ha visitado nuestro Ecónomo, Rdo. don Antonio J. Mora, el hospital de esta ciudad, acompañado de los señores Alcalde don Juan Caldentey y don Mateo Caldentey, Notario, quedando satisfechos de la buena labor que viene realizando el Prior de aquel establecimiento benéfico, don Bartolomé Obrador, Pbro.

Felanitx, 14 5-1917.

### Publicaciones recibidas

«El Apostolado Franciscano». — Hemos recibido el número 100, primero desde que se publica en Sarriá (Barcelona), de la interesante revista «El Apostolado Franciscano».

En él encontramos las siguientes líneas:

«Por estar dedicado todo el número anterior a la Semana Santa, no nos fué posible despedirnos desde las columnas de «El Apostolado» de la Prensa y numerosos y buenos amigos de Baleares, y singularmente de la bellísima y hospitalaria ciudad de Palma. Lo hacemos hoy. Y al cumplir con este deber de amistad y gratitud, nos ofrecemos para cuanto podamos serles útiles desde la Ciudad Condal».

Inserta, además, el siguiente sumario:

«María a sus hijas. — Assumpta est María in celo. — San Francisco de Asís, taumatúrgico poderoso. — Teoría y práctica de lo que un terciario debe observar. — Carta abierta al P. Director de «El Apostolado Franciscano». — Himne de la Pelegrinación de los Terceros Ordres de Mallorca, al santuari de Ntra. Sra. de Consolación. — Movimiento Franciscano. — Necrología. — Correspondencia Administrativa. — Nuestros grabados: ¡Oh María, Madre mía! — África oriental: Cómo los PP. Capuchinos italianos viajan por la Eritrea. — Rmo. P. Melchor de B-nisa, Definidor general. — Turquia europea: Vista general del Monasterio búlgaro en el monte Athos. — Sahara: Vista de Ghardala».

### Peregrinación de los Jueves Eucarísticos

AL PILAR DE ZARAGOZA

Socios espirituales:

(Continuación)

Rdo. don Jaime Triay, doña Jacinta Coll, doña María Bonín, doña Francisca Planas, doña Francisca Bonín, doña Margarita Lladrés, doña Rosa Moná, doña Magdalena Valentí y doña Rosa Valentí.

### La Casa de Misericordia y la Inclusa

La Comisión provincial, al objeto de evitar la aglomeración de acogidos en la Casa de Misericordia, en la que actualmente existen 468 asilados y en la Inclusa que alberga 156, y cuyo excesivo número no permite, por una parte, que aquellos estén alojados con las debidas condiciones de comodidad e higiene, y por otra grave de una manera considerable el presupuesto provincial. Al verse la Diputación obligada a sostener una población de asilados mucho mayor de la calculada que las condiciones de los referidos Establecimientos benéficos permiten, acordó por unanimidad en su última sesión:

1.º Que el número de asilados en la Casa de Misericordia no exceda de 361, de los cuales corresponden 155 al departamento de hombres, 104 al de niños y 122 al de mujeres.

2.º Que interín la población asilada en aquel Establecimiento rebasa dicha cifra, no se tramite ninguna petición de ingreso, abriéndose un registro por riguroso orden de antigüedad de los que lo pretendan, a fin de que en su día pueda tenerse en cuenta su petición.

En todo caso los que soliciten ser admitidos deberán acreditar por medio de certificación librada por el Secretario del



## Doña Rosa Valentí y Cortés

### Ha fallecido

#### Habiendo recibido los Santos Sacramentos

Q. E. P. D.

Su desconsolada hermana doña Magdalena, primos y demás parientes participan a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida y les suplican se sirvan asistir al funeral que en sufragio del alma de la finada se celebrará mañana sábado a las once en la parroquia Iglesia de San Nicolás.

Casa mortuoria: Calle San Bartolomé, 51.

No se invita particularmente

El Ilmo. y Rvmo. Señor Obispo de Mallorca se han dignado conceder 50 días de indulgencia por cada misa, comunión o rosario que se ofrezca en sufragio del alma de la finada.

Ayuntamiento de donde sean vecinos, que se hallan comprendidos en la lista de pobres de solemnidad.

3.º Que en la Inclusa el número de acogidos destetados legítimos, unido al de ilegítimos, y teniendo en cuenta que estos últimos han de ser siempre admitidos, no podrán exceder de 100.

4.º Queda también en suspenso la admisión en la Inclusa de niños legítimos destetados mientras tanto la población asilada exceda del límite que se fija».

### Las Diputaciones y las Escuelas Normales

La «Gaceta» publica una Real orden del ministerio de Hacienda disponiendo que, de conformidad con lo dispuesto en el artículo cuarto, regla 12 del Real decreto de 3 Marzo último, desde primero de Enero del corriente año 1917, la asignación que las Diputaciones provinciales satisfacen actualmente al Estado por los gastos que originan los inspectores de primera enseñanza, Escuelas Normales de maestros y maestras, Institutos incorporados a la segunda enseñanza y Escuelas de Artes e Industrias, dejará de ser cuota fija y estará en relación con los gastos y productos del servicio.

Las Diputaciones provinciales ingresarán el presente año, por trimestres, en el Tesoro público, la cuota que tienen asignada con arreglo a las leyes de presupuestos de 29 de Junio de 1887 hasta 1890, y en lo sucesivo, igualmente por trimestres, lo que legalmente se les asigne para el sostenimiento de los servicios de enseñanza autorizados en cada provincia, todo ello sin perjuicio de lo que resulte en la liquidación anual que se practique. Estas cantidades se ingresarán con aplicación a la sección cuarta del capítulo cuarto y epígrafes correspondientes del artículo séptimo del presupuesto de ingresos del Estado.

Para determinar la cuota que debe ingresar cada Diputación, se pedirá por el ministerio de Hacienda al de Instrucción pública, una relación detallada por provincias del importe anual de los servicios. Se hará esta petición en el mes de Enero, y los datos que se remitan serán comunicados por la Dirección General de Propiedades e Impuestos antes del 15 de Marzo siguiente a las oficinas provinciales de Hacienda.

### La Fiesta de la Agricultura en San Juan

Bajo los auspicios de la progresiva «Caja Rural de San Juan», el pasado martes, día de San Isidro, se efectuó en este pueblo la simpática fiesta, que más que fiesta es jornada de concentración y de afirmación para la clase agricultora.

Aquella, aunque bien sencilla y modesta en apariencia, no dejó de producir efectivos resultados, desarrollándose bajo el siguiente programa: Por la mañana, a las siete, fué celebrada una Misa en la Iglesia Parroquial, con asistencia de los socios y otras devotas personas, e inmediatamente aquellos, colocados en buen número de vehículos, empezaron su fructífera labor, consistente en visitar el Campo Experimental, las notables fincas de «Carrutxá», «San Guá», «San Bronco» y otras, recogiendo sobre el terreno las observaciones del caso. La tarde fué dedicada a visitar el no menos importante predio «Es Calderers».

Las impresiones recibidas tanto en una como en otras fincas, todas ellas cultivadas ya conforme a procedimientos agrícolas racionales, no pudieron ser más satisfactorias y favorables a la adopción de estos modernos sistemas culturales, pudiendo notarse a cada paso el rudo contraste y desnivel existente entre uno y otro modo de cultivar, dándose el caso,

muy digno de apreciar, y altamente halagüeño para los propietarios o colonos de las apuntadas fincas, que las sementeras de éstas, a pesar de cultivadas en gran extensión, presentaban mucho mejor aspecto que otras de proporciones harto reducidas, en que fácilmente se podía seguir una cultura más intensa.

Nota simpática fué, a todo serlo, la participación en la fiesta de una sección de niños de la Escuela Nacional, giñamente invitados por el Consejo de Administración de la Caja Rural, quienes, lápiz en ristre, no cesaban de recoger observaciones en sus cuadernos, formulando a cada paso pertinentes preguntas, benévolamente atendidas, con cuyo material debían redactar la apropiada reseña para disputarse el premio concedido al mejor trabajo sobre la excursión.

De los sitios más notables visitados, así como de los grupos de expedicionarios, se sacaron repetidas instantáneas con que se piensa disponer una manera de recuerdo de la grata fiesta.

Al regreso a la población, fué visitada la notable Exposición de Maquinaria Agrícola, dispuesta en el magnífico edificio de la Escuela Nacional, explicando allí mismo el respectivo uso de cada aparato expuesto. La última parte de la jornada, una vez ya en el domicilio social de la sociedad, no sin ser antes finamente obsequiados los expedicionarios con pastas y licores se dió al cambio de impresiones y a la discusión de los asuntos referentes a los cultivos locales y a las necesidades de la clase agricultora, en cuya tarea interviniéron, además de varios socios del Sindicato, los señores Conde de Peralada, gran impulsor del movimiento agrícola, don F. Castaño, don P. Rebassa y otras distinguidas personas, aprobándose, al final, las siguientes conclusiones.

De carácter local: 1.º Que las labores preparatorias para el cultivo de las habas, que por algunos se suelen hacer en el mes de Mayo, no son necesarias.

2.º Que sin perjuicio de la cosecha venidera de trigo pueden cultivarse garbanos en el barbecho, porque la mayor cantidad de abono que en todo caso exija el cultivo del trigo, viene de mucho compensada, con el producto de los garbanos recolectados.

3.º Que la producción no depende de la cantidad de semilla y sí de la buena calidad de ésta y del buen cultivo que se le dé.

4.º Que responde a los intereses de la agricultura mallorquina el desarrollo de los cultivos de las plantas forrajeras, que han de permitir el aumento del ganado y por tanto de las disponibilidades de carnes y estiércoles.

5.º Que convendría seguir con interés el proceso de los ensayos que se hagan en Mallorca del procedimiento Jean, que pueden beneficiar a la agricultura mallorquina, especialmente en el caso de que, por las circunstancias actuales, llegasen a escasear los abonos químicos.

De carácter general:

1.º Se afirma la necesidad de la unión entre los agricultores.

2.º Que cuando por el Gobierno se extienda a las obras agrícolas la Ley de accidentes del Trabajo, se organice con carácter oficial, bien directamente por el Estado o con su intervención en la mutualidad obligativa, un régimen de seguro.

3.º Que la aplicación del proyecto de crédito agrícola, se haga teniendo en cuenta la actual organización de las Casas Rurales, como medio práctico de que reciban los beneficios los pequeños agricultores.

4.º Que las incautaciones de los productos agrícolas, sólo sean posibles con absolutas garantías de caso extremo y por manifiesta utilidad pública, que no dejen de reconocer en su caso los mismos agricultores a quienes se perjudica con tasas para la venta de sus artículos, entregándoles a las codicias ajenas, en todo lo que ellos necesitan.

5.º Que por parte del Gobierno se atienda preferentemente al problema del

abaratamiento del mercado nacional de abonos químicos, carbón para la agricultura.

6.º Que se dicten medidas, para conseguir el abaratamiento de la bencina, cuya baratura ha de favorecer el empleo de la maquinaria en las explotaciones agrícolas.

Provechosa y verdaderamente fructificosa conceptuamos ha sido la presente jornada realizada por la Caja Rural de San Juan. Nosotros tenemos opción a esperar que la «Fiesta de la Agricultura» no sólo no será ya abandonada en años venideros por el pueblo de San Juan, sino que creemos que irá aumentando en importancia y esplendor, y aun más; confiamos que tan plausible ejemplo será seguido entusiastamente por otros pueblos de la provincia y aun de España, convencido el Agricultor de la necesidad de pensar en sí mismo, a lo menos una vez al año, apreciando su verdadera situación, rectificando lo que lo merezca y disponiéndose a hacer frente al porvenir.

No regateemos, pues, nuestro sincero aplauso a la Caja Rural de San Juan, primera entidad de la provincia, que con tan buenos augurios ha conseguido implantar entre nosotros la «Fiesta de la Agricultura».

### La importación

El Gobernador civil, señor Alonso-Martínez, manifestó anteayer a los periodistas que el Gobernador de Barcelona estaba en su perfecto derecho al disponer que fueran custodiadas hasta Mahón, por agentes de su autoridad, ciertas partidas de artículos alimenticios; como de igual derecho disfrutaban todos los Gobernadores.

Atendiendo gestiones del Gobernador de Baleares, el de Valencia ha autorizado el embarque para Palma de una partida de arroz adquirida por el concejal don José Quegüas.

### En la Audiencia

La vista de anteayer

El miércoles se celebró en esta Audiencia la vista de la causa instruida en el Juzgado de la Lonja contra Catalina Roig, acusada del delito de tentativa de expedición de moneda falsa.

El Ministerio público, representado por el abogado fiscal, don Carlos Acqueroni, pidió para la procesada un veredicto de culpabilidad. El abogado defensor, don Pedro Bonet de los Herreiros, pidió la libre absolución de su patrona, citada.

El veredicto del Jurado fué de inculpabilidad para la procesada, por lo que ésta fué absuelta libremente por el Tribunal de Derecho, que declaró, además, las costas de oficio.

### El Gobernador a Madrid

Anteayer embarcó para Barcelona, de paso para Madrid, donde pasará varios días por asuntos particulares, el Gobernador civil, señor Alonso-Martínez.

En el muelle le despidieron algunos miembros del Comité del partido liberal y los empleados del Gobierno civil.

El señor Alonso-Martínez permanecerá en la Corte ocho o diez días.

Durante la ausencia del señor Alonso-Martínez estará encargado del Gobierno civil el presidente de la Audiencia, señor Prat.

Sermon del Sr. Obispo

Videntibus illis elevatus est (Act. I)

Cuarenta días después de su resurrección Cristo Jesús, arregiadas las cosas de la Iglesia, se dirige al monte de los Olivos...

Terminada ya su obra justo era que subiese el Salvador y sacerdote eterno a un santuario digno de El, la patria celeste...

¿Porqué no se quedó Cristo glorioso entre nosotros, para acompañarnos, es timularnos y animarnos? Porque la fe, como dice S. Tomás, es de non visis y ha de ser probada en la noche de este mundo...

Lo mismo que de nuestra fe debe decirse de nuestras obras. Hemos de trabajar en nuestra santificación y en la de los demás...

En efecto, al desaparecer Cristo de la tierra empiezan las virtudes y los heroísmos de la perfección altísima...

Y para qué sube a los cielos? Para abrir sus puertas a los justos, Adán, Abel, Noé, Abraham, Jacob, José, Moisés, David, Job, a todos los patriarcas, profetas, jueces de Israel...

Sube a los cielos para prepararnos el lugar, donde intercederá por nosotros interponiendo como abogado santo su valimiento...

Sube para enviarnos su Don. Non reliquam vos orphanos, dijo en verdad, no os abandonaré jamás; pero lo dijo porque nos había de enviar al Paráclito...

Yo me voy, dijo, pero tendréis a mi Iglesia que os instruirá y os alimentará con la leche de mis gracias. En ella estará con vosotros de un modo invisible...

Gracias Dios mío por tanto beneficio. Pero no olvidemos que los vicios no pueden tener parte en esta santa mesa...

esto pidamos a Cristo glorioso que nos libre de ellos y de toda iniquidad. Replítemos aquel, mane nobiscum Domine quoniam advesperascit...

Bautizo de adultos

En San Miguel

Esta mañana, en la parroquial iglesia de San Miguel, ha tenido lugar un acto altamente edificante y conmovedor, consistente en el bautizo de cuatro niñas...

Terminada la solemne administración del Sacramento bautismal, el Rdo. señor Párroco ha celebrado la misa, en que han comulgado los padres, cuatro de los recién bautizados y un hermano mayor...

Después de la misa se ha cantado un solemne Te Deum, siendo luego todos los concurrentes obsequiados con un exquisito lunch.

Fueron preparados, así el padre comió los bautizados, por el Rdo. señor Mir, que ya en tantas ocasiones ha demostrado su celo para llevar aimas al redil de la Iglesia.

Primera Comnión

En la Escuela Católica Alemana

Ayer, por la mañana, a las ocho, como teníamos anunciado, celebraron su primera comunión, en la iglesia de Nuestra Señora de los Angeles, buen número de pequeños alumnos de la Escuela Católica Alemana.

Los nuevos comulgantes—las niñas Antonita Frontera y Josefina de la Rosa Mayol y los niños Antonio Ferragut Pou, Juan Sureda Bosch, José Cloquel Castellá, José Frontera y Lorenzo Morell Oliver—entraron en la iglesia entre un coro de ángeles...

Los nuevos comulgantes fueron acompañados hasta su respectivo reclinitorio, quedándose los angelitos a ambos lados del altar.

Id. blancas, de 44'00 a 00'00 id. Garbanzos, de 48'00 a 00'00 id.

Cerdos cebados, de 00'00 a 00'00 id. la arroba. Azafrán, de 3'50 a 00'00 onza. Higos pasos, de 00'00 a 00'00 los 42'62 Kg. (quintal).

Notas de Sociedad

Peticion de mano En Barcelona ha sido pedida la mano de la señorita Carmen Cruells Iglesias para nuestro paisano don Bartolomé Cortés, hijo del exconcejal de este Ayuntamiento don Rafael Ignacio.

De viaje Ayer llegaron de Barcelona, en el «Miramar», don Jaime Riera, don Sebastián Cervera y don Francisco Rusiñol.

Fallecimiento Habiendo recibido los Santos Sacramentos, ha fallecido en esta capital la bondadosa señora doña Rosa Valentí y Cortés.

La huelga de pintores Anteayer el Gobernador civil, señor Alonso-Martínez, reunió en su despacho a una comisión de patronos y a otra de obreros pintores.

La policía ha denunciado a varios huelguistas pintores por ejercer coacción.

Esta tarde el Gobernador interino, señor Prat, seguirá las gestiones para ver de conseguir la solución del conflicto.

La Archicofradía del Perpetuo Socorro

Hoy comienza en Santa Cruz el Triduo de Cuarenta Horas con el que termina la solemne Novena que esta Archicofradía dedica anualmente a la milagrosísima Virgen del Perpetuo Socorro.

Nota comercial

Trigo, de 24'00 a 00'00 pesetas los 74'34 litros (cuartera). Candeal, de 15'50 a 00'00 id. Cebada, de 15'50 a 00'00 id.

Id. forastera, de 00'00 a 00'00 id. Avena, de 00'00 a 00'00 id. Id. forastera, de 00'00 a 00'00 id.

Id. ordinarias, de 24'50 a 00'00 id. Maíz, de 00'00 a 00'00 id. Garbanzos, de 00'00 a 00'00 id.

Habichuelas (confits), de 00'00 a 00'00 id. Id. blancas, de 00'00 a 00'00 id.

Cerdos cebados, de 00'00 a 00'00 id. la arroba. Mercado de Inca Almenadrón, de 75'00 a 00'00 pesetas los 42'32 Kg. (quintal).

Trigo, de 24'50 a 00'00 id. los 74'34 litros (cuartera). Candeal, de 25'50 a 00'00 id.

Cebada del país, de 15'00 a 00'00 id. Id. forastera, de 14'50 a 00'00 id.

Avena del país, de 15'00 a 00'00 id. Id. forastera, de 14'50 a 00'00 id.

Habas para cocer, de 28'00 a 00'00 id. Id. ordinarias, de 24'00 a 00'00 id.

Id. para ganado, de 24'00 a 00'00 id. Maíz, de 00'00 a 00'00 id. Frijoles, de 00'00 a 00'00 id.

Habichuelas (confits), de 45'00 a 00'00 id. Mercado de S. S. Petrogrado.—El Gobierno ha enviado un embajador al Vaticano para que haga una política de amistad y mejoramiento del catolicismo en Rusia.

Paris.—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente parte oficial: «Ha habido violento cañoneo. El enemigo, después de una gran preparación de artillería, nos atacó en un frente de cuatro kilómetros en la región del molino Lafiau.

terpretres se distinguieron en sus respectivos papeles. Se recitaron, también, algunas poesías. En suma, la velada de anoche constituyó un éxito completo para la animosa Juventud Católica, organizadora del acto.

Del mar

Entradas Ayer llegó, procedente de Barcelona, el vapor «Miramar». Hoy ha llegado, procedente de Valencia, el vapor «Balear».

Salidas Ayer salió, para Ibiza y Alicante, el vapor «Lulio».

Despachados Hoy debe salir, para Barcelona, el vapor «Miramar».

Vapores esperados Mañana debe llegar, procedente de Barcelona, el vapor «Mallorca».

Vida deportiva

Foot-ball Ayer se celebraron, mañana y tarde, partidos de entreno en el campo de la Real Sociedad, viéndose éste muy concurrido por jugadores y aficionados.

Dado lo igualado de las fuerzas entre el «Alfonso XIII» y el «equipo «Colonia Güell», estamos seguros que los partidos que han de celebrarse los días 27 y 28 de los corrientes resultarán muy interesantes.

La Peregrinación Franciscana

Gustosamente publicamos hoy la carta de Nro. Rdo. Prelado a los organizadores de la peregrinación a San Juan. Dice así:

Impidiéndome las tareas y obligaciones de la Visita Pastoral asistir personalmente, como deseaba, a la Peregrinación organizada en San Juan y dirigida por los PP. Franciscanos, no puedo menos de manifestar la complacencia con que he visto el gran impulso que se le ha dado y que toman parte en él numerosas familias cristianas.

En la tarde de ayer se efectuó la conducción del cadáver al Cementerio, asistiendo al acto numerosa y distinguida concurrencia.

Enviarnos a la familia de la difunta, especialmente a su desconsolada hermana doña Magdalena, la expresión de nuestro profundo pésame.

Comida íntima

El nuevo cónsul de Méjico en Palma, nuestro particular amigo don Luis Karatzke Fermonde, obsequió anteayer con una comida íntima, en «La Alhambra», a distintos periodistas de los diarios locales.

En el círculo de Obreros Católicos La velada literaria musical que se celebró anoche en el Círculo de Obreros Católicos se vio concurridísima.

Atestada la sala, muchos de los concurrentes tuvieron que permanecer de pie en los pasillos y habitaciones contiguas al teatro.

Con una Sinfonía por el Cuarteto dió principio la velada. A continuación, nuestro estimado compañero de redacción don Luis Obrador pronunció la conferencia que extractamos en otro lugar de este número.

El aficionado señor Payeras cantó varias romanzas, llamándosele repetidas veces e escena.

El ingenioso y atrayente cultivador del humor, don Antonio Moragues, desarrolló su «psicología del hombre mientras duerme», provocando la hilaridad en más de una ocasión y siendo, al terminar, aplaudidísimo.

Se recitaron varias poesías y se representaron las piezas «El primer beso» y «Huevos pasados por agua», cuyos intérpretes se distinguieron en sus respectivos papeles.

Se recitaron, también, algunas poesías. En suma, la velada de anoche constituyó un éxito completo para la animosa Juventud Católica, organizadora del acto.

Se recitaron, también, algunas poesías. En suma, la velada de anoche constituyó un éxito completo para la animosa Juventud Católica, organizadora del acto.

Se recitaron, también, algunas poesías. En suma, la velada de anoche constituyó un éxito completo para la animosa Juventud Católica, organizadora del acto.

Se recitaron, también, algunas poesías. En suma, la velada de anoche constituyó un éxito completo para la animosa Juventud Católica, organizadora del acto.

Se recitaron, también, algunas poesías. En suma, la velada de anoche constituyó un éxito completo para la animosa Juventud Católica, organizadora del acto.

Se recitaron, también, algunas poesías. En suma, la velada de anoche constituyó un éxito completo para la animosa Juventud Católica, organizadora del acto.

Se recitaron, también, algunas poesías. En suma, la velada de anoche constituyó un éxito completo para la animosa Juventud Católica, organizadora del acto.

Se recitaron, también, algunas poesías. En suma, la velada de anoche constituyó un éxito completo para la animosa Juventud Católica, organizadora del acto.

Se recitaron, también, algunas poesías. En suma, la velada de anoche constituyó un éxito completo para la animosa Juventud Católica, organizadora del acto.

Se recitaron, también, algunas poesías. En suma, la velada de anoche constituyó un éxito completo para la animosa Juventud Católica, organizadora del acto.

cedido la gratificación anual de 750 pesetas por haber cumplido los diez años de actividad en su empleo.

Taller de moneda falsa descubierta

Esta madrugada, sobre las dos, el inspector jefe de policía, don Ramón Flores, secundado por los vigilantes señores Flores, González, Antón, Rullán, Espi y Amengual, ha descubierto un taller de moneda falsa.

Estaba instalado en la casa número 10 de la calle de Forteza, en el caserío de Hostalets.

Habitaba la casa en cuestión Miguel Palou (a «Bufó» con su esposa y varios hijos.

Una vez en el interior de dicha casa la policía ha llevado a cabo un minucioso registro, dando éste por resultado haber 21 monedas de a dos pesetas y cuarenta y cinco falsas, un molde para fabricar las monedas de a dos pesetas y otras para las de cinco, un crisol al parecer barro, varios pedazos de metal, una lima pequeña y un pedazo de pasta negra.

El dueño de la casa y su esposa han ingresado en la cárcel.

Lo avanzado de la hora a que llega la noticia nos impide dar hoy de ella más detalles—lo que haremos mañana. Sin embargo, no queremos terminar estas líneas sin felicitar antes al Inspector jefe de policía y a los vigilantes que le ayudaron por el buen servicio practicado y que merecido también la efusiva felicitación de sus jefes.

Boletín Religioso

HOY Cuarenta Horas fuera de turno

Empiezan en Santa Cruz dedicadas a Nuestra Señora del Perpetuo Socorro las seis y media, Exposición del Santísimo. A las diez, Tercia y Misa mayor.

Por la tarde, a las cinco y media, acto de coro, continuación de la Novena reservada de S. D. M.

MAÑANA Santos.—San Pedro Celestino, San Cuarenta Horas.—Continúan en San Felipe Neri dedicadas a la Madre del Divino Amor; Exposición a las seis; a las seis y media, novena del Santo Titular durante una misa; a las diez, Tercia Misa mayor; al anochecer, Rosario, ejercicio solemne del Mes de Mayo y reserva de S. D. M.

Continúan en Santa Cruz los mismos actos que el día anterior.

Otras funciones Iglesia de Montesión.—Congregación Mariana de Nuestra Señora del Pilar.—Con el fin de conmemorar el aniversario de la Coronación Pontificia de la Santísima Virgen del Pilar, y de acompañar espiritualmente a la peregrinación de la Provincia Eclesiástica Valenciana, (en la cual también está comprendida Mallorca) al Sagrado Pilar de Zaragoza, próximo sábado, día 19, a las ocho, se dará una misa en el altar mayor de la Congregación, con órgano y cánticos; se hará un devoto ejercicio de la Virgen del Pilar.

Acabada la misa se dará la comunión y en ella se repartirá un recuerdo de la fiesta.

Nota.—Este día pueden ganar indulgencia plenaria todos los Congregados de la Santísima Virgen del Pilar y también todos los Peregrinos Espirituales que son los que han contribuido con limosna de dos reales. Los requisitos para ganar esta indulgencia plenaria son los ordinarios de confesión y comunión y una visita al altar de la Santísima Virgen del Pilar, o bien asistiendo a los actos antedichos.

Visita.—A Ntra. Sra. de Lluch, en San Nicolás.

Real licencia.—Al primer teniente de ingenieros, con destino en la Comandancia de Mallorca, D. Rafael Blanes Boysen se le ha concedido Real licencia para poder contraer matrimonio con la señorita Juana García Udaeta.

Destinos.—En infantería han sido destinados: El capitán don Luis Barrera Lanza, del regimiento de Albuera, número 26, al de Mahón, número 63.

El de igual empleo don Valero Campos Fernández, del regimiento de Galicia, número 19, a desempeñar el cargo de ayudante de la plaza de Ibiza.

El de igual empleo don Fermín de Vegas de Seoane Echevarría, del batallón de cazadores de Liza, número 19, al regimiento de Aragón, número 21.

Y el primer teniente don Gerardo Sanz Agero, del regimiento de Menorca, número 70, al de Tetuán, número 45.

Gratificación.—Al comandante de artillería, con destino en la Comandancia de Menorca, don José Cantó Figueras, se ha concedido la gratificación anual de 750 pesetas por haber cumplido los diez años de actividad en su empleo.

Ejército del general Riprecht.—Las malas condiciones atmosféricas han impedido las luchas. Estas han sido, en general, débiles.

Ejército del Príncipe heredero.—A ambos lados de Craonne y al norte de Prosnes ha habido actividad de artillería.

Al este de Lunville los alemanes irrumpieron las trincheras enemigas en una extensión de seiscientos metros rechazando cuantos contra-ataques llevó a cabo el enemigo.

Hicimos 175 prisioneros, y cogimos, además, numerosas armas.

Frente de batalla oriental.—En este frente no ha habido cambios.

Frente de la Macedonia.—Ha habido vivo fuego entre el Prespa y el Doiran hasta el frente del Struma.

Veleros hundidos Alicante.—A la altura del Cabo de San Antonio han sido hundidos dos veleros de los aliados: el bergantín portugués «Tajo» y la goleta inglesa «Tulspal».

Toda la tripulación del barco portugués se ha salvado.

También se han salvado 35 tripulantes de la goleta «Tulspal».

Parte oficial francés Paris.—Se ha publicado el siguiente parte oficial de la noche: «Los alemanes han seguido los ata-

ques en la región del molino de Laim hasta la línea férrea de Soissons a Laon.

Infligimos un gran fracaso al enemigo. En algunos puntos donde cedimos momentáneamente terreno, lo recuperamos contra atacando, además, y causando a los alemanes grandes pérdidas.

Hicimos un centenar de prisioneros válidos y muchos otros heridos.

Sigue allí sangrienta lucha de artillería.

También continúa el cañoneo en el sector de Craonne.

En el resto del frente ha habido calma.

Ayer derribamos tres taubes enemigos.

Goleta inglesa hundida.—Tripulantes desembarcan en Valencia

Valencia.—Han llegado a este puerto el capitán y cinco marineros de la goleta inglesa «Dorotea Buff» torpedeada por un submarino.

El velero británico llevaba 700 toneladas de bacalao y procedía de Gibraltar.

Nuevos Ministros yanquis Washington.—El Presidente Wilson ha creado dos nuevos Ministerios: uno de Municiones y el otro de Transportes.

Del primero se ha encargado Baruel Rey del acero, y el segundo se ha conferido a Willar, Presidente de la Federación de Ferrocarriles.

Parte oficial alemán Nauen.—El Gran Cuartel general alemán ha facilitado a la prensa el siguiente parte oficial de la tarde:

Belga en el ejército inglés Nauen.—Se han alistado en el ejército inglés numerosos fugitivos belgas que se habían empleado primeramente en las industrias, lo cual había hecho una opinión favorable a la Gran Bretaña.

Lo comunicó dos oficiales.—Línea ilusoria Nauen.—Los partes oficiales francés e inglés hablan de luchas y victorias en la línea de Hindenburg; pero la verdad es que no existe ninguna línea que lleve el nombre del mariscal alemán.

Manifiesto del Emperador de Austria Viena.—La prensa publica un manifiesto del Emperador, dirigido al Conde de Tisza y otro análogo a los Ministros austriacos.

Dichos manifiestos han sido acogidos con aplausos, encomiándose el gran esfuerzo realizado por Austria Hungría.

Embajador ruso cerca de S. S. Petrogrado.—El Gobierno ha enviado un embajador al Vaticano para que haga una política de amistad y mejoramiento del catolicismo en Rusia.

Parte oficial francés Paris.—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente parte oficial:

«Ha habido violento cañoneo. El enemigo, después de una gran preparación de artillería, nos atacó en un frente de cuatro kilómetros en la región del molino Lafiau.

Fracasó su intento y conservamos nuestras posiciones. En varios puntos sigue el combate.

Malogrosó otro intento del adversario en Auberive.

En la alta Alsacia penetramos en las trincheras enemigas, destruyéndolas y haciendo prisioneros.»

Parte oficial italiano Coltanó.—El Alto Mando italiano transmite el siguiente parte oficial:

«En las Alpes Giulianes seguimos la ofensiva iniciada el día 14.

Nuestros esfuerzos nos hicieron mantener fuertes en las alturas del Isonzo.

Tomamos el pueblo de Bredez, fortificándonos en él.

Nos apoderamos de la cota 383 y de los pueblos de Zagora y Sagomilla.

También progresamos en la cúspide de Monte Santo, haciendo fracasar todos los contraataques del enemigo.

Seguimos bombardeando Goritzia, causando al adversario grandes daños.

Apresamos 3 575 soldados y 9 oficiales, apoderándonos de una batería de montaña, de un centenar de ametralladoras y de un gran botín de armas y municiones.

Madrid, 17 (5'30) Comunicado oficial alemán Nauen.—El Gran Cuartel general alemán ha facilitado a la prensa el siguiente parte oficial de la tarde:

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

La guerra mundial.—En el Reichstag: discurso del Canciller e interpelaciones sobre la paz.—El vapor español «Patricio» es hundido a seis millas del cabo de San Antonio: el Consejo de Ministros se reúne con urgencia.—Otras noticias

DESDE MADRID

Madrid, 17 (1 00)

Sobre la nota de Francia.—La censura.—Habla García Prieto.—Ligas antigermánicas

Enterado el Sr. García Prieto de la forma arbitraria con que se ejerció la censura de las noticias e información oficial relativas a la nota de Francia sobre torpedeamientos en aguas españolas, prometió a los periodistas que hablaría con el Ministro de la Gobernación para que no se repita el hecho.

Nos añadió el jefe del Gobierno que le había visitado una comisión de las Ligas antigermánicas para hablarle del estado en que se encuentra el expediente de establecimiento de esas asociaciones.

Ruego de Burell a los directores de periódicos El Ministro de la Gobernación, señor Burell, reunirá hoy a los directores de periódicos, para rogarles que traten con mesura y patriotismo las cuestiones internacionales.

Sin noticias de Rusia El Ministro de Estado, Sr. Alvarado, nos dijo que carecía de noticias referentes al estado de cosas en Rusia.

En el Reichstag —Discurso del Canciller—Elogios a España.—Alrededor de la paz

Nauen.—El discurso que pronunció el

Canciller en el Reichstag fué con frecuencia interrumpido por los aplausos.

Dijo que el pueblo español, al que elogió, recogerá los frutos de su política independiente y vigorosa en forma de desenvolvimiento de su poderío y con un futuro florecimiento.

Añadió que podemos esperar en una pronta y favorable terminación de la guerra, y entonces, dijo, podremos negociar sobre nuestros fines, respecto a los cuales estoy de acuerdo con el alto mando.

Alcanzaremos la paz, manifestó, y daremos libertad sin trabas a nuestras energías, reconstruyendo lo que la guerra ha destruido, a fin de que resurja, de nuestra sangre vertida, el imperio de un pueblo nuevo y fuerte, sin amenazas de enemigos y con hogares de paz y trabajo.

El diputado católico Espanhan se declaró conforme con la inoportunidad de tratar ahora de los fines de la guerra.

Basta, dijo, con que el Gobierno no persiga un plan de conquista irrealizable, ni esté tampoco dispuesto a una paz sin anexiones ni indemnizaciones.

Buques hundidos Nauen.—Han sido torpedeados en el Atlántico cuatro vapores y ocho veleros, con un total de 255.000 toneladas.

Entre ellos figuran el italiano «Fandiera» y dos ingleses de gran porte.

Belga en el ejército inglés Nauen.—Se han alistado en el ejército inglés numerosos fugitivos belgas que se habían empleado primeramente en las industrias, lo cual había hecho una opinión favorable a la Gran Bretaña.

Lo comunicó dos oficiales.—Línea ilusoria Nauen.—Los partes oficiales francés e inglés hablan de luchas y victorias en la línea de Hindenburg; pero la verdad es que no existe ninguna línea que lleve el nombre del mariscal alemán.

Manifiesto del Emperador de Austria Viena.—La prensa publica un manifiesto del Emperador, dirigido al Conde de Tisza y otro análogo a los Ministros austriacos.

Dichos manifiestos han sido acogidos con aplausos, encomiándose el gran esfuerzo realizado por Austria Hungría.

Embajador ruso cerca de S. S. Petrogrado.—El Gobierno ha enviado un embajador al Vaticano para que haga una política de amistad y mejoramiento del catolicismo en Rusia.

Parte oficial francés Paris.—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente parte oficial:

«Ha habido violento cañoneo. El enemigo, después de una gran preparación de artillería, nos atacó en un frente de cuatro kilómetros en la región del molino Lafiau.

Fracasó su intento y conservamos nuestras posiciones. En varios puntos sigue el combate.

Malogrosó otro intento del adversario en Auberive.

En la alta Alsacia penetramos en las trincheras enemigas, destruyéndolas y haciendo prisioneros.»

Parte oficial italiano Coltanó.—El Alto Mando italiano transmite el siguiente parte oficial:

«En las Alpes Giulianes seguimos la ofensiva iniciada el día 14.

Nuestros esfuerzos nos hicieron mantener fuertes en las alturas del Isonzo.

Tomamos el pueblo de Bredez, fortificándonos en él.

Nos apoderamos de la cota 383 y de los pueblos de Zagora y Sagomilla.

También progresamos en la cúspide de Monte Santo, haciendo fracasar todos los contraataques del enemigo.

Seguimos bombardeando Goritzia, causando al adversario grandes daños.

Apresamos 3 575 soldados y 9 oficiales, apoderándonos de una batería de montaña, de un centenar de ametralladoras y de un gran botín de armas y municiones.

Madrid, 17 (5'30) Comunicado oficial alemán Nauen.—El Gran Cuartel general alemán ha facilitado a la prensa el siguiente parte oficial de la tarde:

**Comunicado oficial alemán**  
Koenigwusterhausen.—(Radiograma de la madrugada).—El Gran Cuartel general alemán transmite el siguiente comunicado oficial alemán de la noche:  
«La lluvia ha entorpecido las operaciones en el frente occidental.  
Allí sólo hubo luchas locales cerca de Bœux, Vaux e Illon.  
En la Macedonia fracasaron los ataques llevados a cabo por el enemigo al Norte de Monastir».

**Concesión de créditos**  
Washington.—La Comisión de créditos del Senado ha aprobado un crédito de 750 millones de dólares.  
40) de ellos se aplicarán a la adquisición de buques mercantes.

**Más buques hundidos**  
Nauen.—(Radiograma de la madrugada).—El Almirantazgo alemán transmite desde Berlín el siguiente comunicado oficial:  
«Los submarinos han obtenido nuevos éxitos en el Atlántico, hundiendo cinco vapores y cuatro veleros, que desplazaban, en total, 20.000 toneladas.  
Entre los vapores hundidos figuran los ingleses «Gomedian», de 4.889 toneladas, y «Ikbai», de 5.434 toneladas. Ambos buques iban cargados de municiones y cereales.  
De los otros buques hundidos había un vapor que iba cargado de madera y otro cargado de maquinaria, dos veleros cargados de carbón y otros dos veleros cargados de madera».

**Los astilleros yanquis**  
Washington.—Se ha autorizado al Gobierno para incautarse de los astilleros norteamericanos.

**Madrid, 18 (1'00)**  
El vapor español «Patrio» hundido por un submarino a seis millas del cabo San Antonio.—Detalles del hundimiento.—Un cohete luminoso: petición de auxilio?

Telegramas particulares recibidos en esta capital procedentes de Denia dan cuenta de que han llegado a aquel puerto dos botes del vapor español «Patrio» conduciendo 25 marineros de este buque.  
El «Patrio», que desplazaba 3.500 toneladas, pertenecía a la Sociedad Vizcaina.  
Según refieren los marineros españoles, al hallarse su buque a seis millas del cabo de San Antonio oyeron un cañonazo, el barco paró al instante.  
Se sucedieron otros tres disparos.  
El primer oficial del barco observó la presencia de un submarino, que venía de la parte de tierra con el fin, indudablemente, de cortar la retirada al «Patrio».  
El proyectil del cuarto disparo penetró en el compartimiento de máquinas, hiriendo al maquinista don Manuel Llámmez.  
Este se arrojó al mar, siendo su cadáver recogido más tarde por sus compañeros, a quienes, antes de morir, alentó para que abandonaran el barco.  
Los tripulantes del barco español embarcaron en dos botes, alejándose del buque en dirección a tierra.  
Al mirar al buque abandonado, vieron que éste tenía las luces encendidas.  
Ya en el puerto, oyeron doce cañonazos en un intervalo de quince minutos.  
Después les sorprendió un cohete luminoso, estimándolo como petición de auxilio: luego observaron bengalas encendidas por los tripulantes del submarino.  
En la costa se aglomeró gran gentío.  
Salieron tres embarcaciones para prestar auxilio, sin que fuera hallado rastro alguno del «Patrio» ni del submarino.  
Burell y el discurso del Canciller alemán

**El Ministro de la Gobernación, Sr. Burell, estando hablando con los periodistas, calificó el discurso del Canciller alemán de muy diplomático, aunque menos explícito que sus anteriores.**

**La reserva diplomática**  
En los círculos políticos se aseguraba ayer que no sería extraño que el Gobierno llamara la atención de un país extranjero sobre la conveniencia de que se guardara mayor secreto sobre las gestiones diplomáticas que aquel crea preciso establecer con España.

**En el Reichstag alemán.—Las interpelaciones sobre la paz**  
Nauen.—En el Reichstag han continuado las interpelaciones de los socialistas sobre las condiciones que imponería Alemania para la paz.  
El socialista Ledebour rebatió las palabras del Canciller.  
Igualmente el jefe de los socialistas declaró que no le satisficieron las declaraciones de Bethman Hollweg, de las que, según indicó, sólo aceptaba los deseos de hacer la paz con Rusia.

**Parte oficial francés**  
París.—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente parte oficial de la tarde:  
«Hicimos fracasar los contra-ataques de los enemigos para recuperar las posiciones que les quitamos al Norte del molino de Laffaux.

Causamos a los germanos grandes bajas, haciéndoles, además, prisioneros. Sin resultado intentaron los alemanes otro avance al Norte de Bray, en Loanois y en los sectores de Royère y de Epine.  
En el resto del frente ha habido cañoneo y encuentros de patrullas».

**La Prensa alemana y el Canciller**  
Nauen.—La Prensa alemana elogia el discurso del Canciller en la parte que dedica a Rusia y a los países neutrales, especialmente a España.

**Parte oficial italiano**  
Coltano.—El Alto Mando italiano transmite el siguiente parte oficial:  
«La reacción del enemigo en los Alpes Giulios fracasó.  
Rechazamos numerosos ataques enemigos entre Cuco y Vodige, manteniendo todas nuestras posiciones.  
Se lucha encarnizadamente al Sur de Goritzia.  
Después de sangriento combate, ocupamos la colina del Sur de Grazigna.  
Obligamos allí a replegarse a varias columnas enemigas que atacaron con gran violencia.  
En el frente del Carso, en las posiciones de Vugnago y Monte Fatti, desde el Tolmino hasta el mar, ha habido cañoneo.  
Siguen los italianos destruyendo, a cañonazos, Goritzia.  
Desde el día 14 hemos aprisionado 4.021 enemigos, de los cuales 124 son oficiales.  
Además, hemos cogido cinco cañones.  
Un dirigible nuestro incurrió en el valle Frígido, bombardeando los acantonamientos enemigos. Regresó indemne».

**Noticia inexacta**  
Nauen.—Es inexacta la afirmación de que Alemania haya perdido cien submarinos cogidos por las redes inglesas.

**Comunicado oficial alemán**  
Koenigwusterhausen.—El Gran Cuartel alemán transmite el siguiente comunicado oficial de la tarde:  
«A consecuencia de un gran contra-ataque de los enemigos, abandonamos las parcelas que conquistamos en el pueblo de Roëux.  
Inflingimos al enemigo enormes bajas.  
Hicimos fracasar un avance inglés en Riencourt.  
Desde el día 1.º de Mayo hemos aprisionado 25.000 ingleses.  
Mediante un golpe de mano, adelantamos las líneas de Vaux, Allion y del Este de Lafaus, aprisionando 245 franceses y cogiendo varias ametralladoras.  
También ocupamos una parcela en la zona de Preident.  
El número de prisioneros hechos al Oeste de dicha zona se eleva a 2.700.  
En la Macedonia hicimos fracasar varios ataques.  
En el frente de batalla oriental no ocurre nada».

**De esta mañana**  
Madrid, 18 (5'50)

**Sobre el torpedeamiento del «Patrio».— Consejo de Ministros.—Otro Consejo**  
A última hora se convocó precipitadamente al Consejo de Ministros.  
Este se reunió en el Palacio de la Presidencia.  
La reunión duró dos horas, deliberándose durante ellas ampliamente acerca del torpedeamiento del vapor español «Patrio».  
Los Ministros examinaron el asunto detenidamente.  
Los Ministros nos dijeron que, cuando lo crea oportuno el Gobierno, se harán públicos los acuerdos adoptados en el Consejo.  
Nos dijeron también que hoy, viernes, se celebrará en Palacio, bajo la presidencia de S. M. el Rey, otro Consejo de Ministros.

**Buques hundidos**  
Koenigwusterhausen.—Se reciben noticias oficiales dando cuenta de nuevos éxitos obtenidos en el Atlántico por los submarinos.  
Allí han sido hundidos otros seis vapores y un velero, cuyo desplazamiento total se eleva a 25.000 toneladas.  
Entre los vapores hundidos figuran los ingleses: el «Trakyene», armado, y el «Hora».  
El primero de 3.037 toneladas, llevaba 4.000 toneladas de carbón a Génova. El capitán fué hecho prisionero.  
El «Hora» desplazaba 2.249 toneladas e iba cargado de municiones.  
El velero hundido llevaba maíz y tortas de aceite.  
Lo que dice el Subsecretario de Gobernación

**El Subsecretario del Ministerio de la Gobernación nos ha hecho notar a los periodistas que se había censurado la noticia del torpedeamiento del vapor español «Patrio».**

**Más hundimientos**  
Rotterdam.—Al periódico «Maswode» le comunican que han sido hundidos los siguientes barcos:  
«Heos», «Herla», «Bandieron», «Miero» (éste de 2.068 toneladas) y «Roturna» (de 1.130 toneladas).  
Todos dichos buques pertenecían a la

sociedad «New Zealand Shipping», de Plymouth.

**También comunican a dicho periódico el hundimiento del bergantín «Elisabeth».**

**Comunicado oficial alemán**  
Nauen.—El Gran Cuartel general alemán transmite el siguiente comunicado oficial de la noche:  
«No ha habido novedad en ninguno de los frentes de batalla».

**Las pérdidas en el frente occidental**  
Koenigwusterhausen.—Las noticias francesas sobre grandes pérdidas tenidas por los alemanes en el frente occidental obedecen solamente a desviar la opinión pública acerca de las enormes bajas propias.

**Las bajas tenidas por los franceses, según cálculos mesurados que se han hecho, en la última ofensiva, pasan de 200.000 hombres.**

**Veleros hundidos**  
Copenhague.—Han sido hundidos en el Atlántico la barca danesa «Anna» y el bergantín «Petersen».

**La aviación.—Comunicado oficial alemán.**  
—Lucha  
Koenigwusterhausen.—Se ha publicado el siguiente comunicado oficial de la noche:  
«En la mañana del día 15 tres hidroaviones alemanes hallaron en la desembocadura del Támesis una escuadrilla aérea enemiga compuesta de un monoplano y dos hidroaviones.  
Al enemigo le derribamos un aparato y le averiamos a los otros dos.  
Nuestros aviones regresaron indemnes.  
En la costa de Flandes nuestras fuerzas navales hallaron, averiados, un hidroavión alemán y dos franceses; todos fueron remolcados.  
Hicimos prisioneros tres aviadores franceses».

**Las tropas francesas**  
Koenigwusterhausen.—Se ha comprobado que los franceses tienen en su frente de batalla 70 divisiones.  
También se ha visto a la caballería en camino de las trincheras enemigas.  
Alemania no ha indemnizado el hundimiento del «Lusitania»

**Berlín.—El periódico «Norddeutsche Allgemeine Zeitung» desmiente la noticia, publicada en la Prensa, según la cual Alemania había pagado 50 millones de marcos como indemnización por el hundimiento del «Lusitania».**

**Bergantín holandés hundido**  
Koenigwusterhausen.—(Radiograma de la madrugada).—Ha sido hundido el bergantín holandés «Borta», a 25 millas de Myden.  
La tripulación se salvó.  
El movimiento anárquico en Rusia.—Las dimisiones.—Preocupación en los países aliados

**Nauen.—Dicen de Cristiania que en Londres y en París ha causado gran preocupación el movimiento anárquico en Rusia, agravado por las dimisiones de Guchoff y Konloff.**

**Todo esto se estima funesto para los aliados.**

**Reunión de diplomáticos**  
Londres.—El «Morning Post» dice que los representantes diplomáticos de la Entente en Rusia se reunirán el próximo día 27 para tratar del movimiento obrero y de la cuestión internacional.

**Las consecuencias de la guerra submarina.—Dificultades alimenticias.—Había un Ministro inglés**  
Koenigwusterhausen.—(Radiograma de la madrugada).—El Ministro del bloque inglés ha lanzado una proclama lamentándose de que no se aprecien seriamente las dificultades alimenticias, por parte de las clases populares.  
En caso de que el pueblo, dice, no economice la harina, el pan, las patatas y el azúcar, la responsabilidad será suya.  
El peligro es enorme, añade, porque cada buque hundido nos limita las existencias, y aún después de conjurado el peligro de los submarinos tardaríamos mucho tiempo en reemplazar los barcos perdidos.

**Política**  
Madrid, 17 (1'00)

**Manifestaciones de García Prieto.—La exportación de patata temprana**  
El Jefe del Gobierno, señor García Prieto, nos manifestó que le había visitado una comisión de diputados provinciales de Cataluña para tratar de la exportación de patata temprana.  
Habla Burell.—La huelga de marmolistas.—Los transportes

**Los periodistas interrogamos al Ministro de la Gobernación, señor Burell, acerca de los asuntos del día.**  
El Ministro nos dijo que había conferenciado con el Alcalde para ver de resolver las huelgas de marmolistas.  
Nos añadió que cuando regrese el señor de Rosales tratarán de la utilización de coches de tercera para el transporte de cereales.  
La protección a la industria nacional  
La «Gaceta» inserta un decreto relativo a la reorganización definitiva de la Comisión protectora de la industria nacional.

**Madrid, 18 (1'00)**  
García Prieto en Palacio.—Sin noticias  
El Jefe del Gobierno, señor García Prieto, estuvo ayer en Palacio para felicitar al Rey por su cumpleaños.

**El señor García Prieto no recibió a los periodistas.**

**En los demás centros oficiales no facilitaron tampoco noticia alguna.**

**Nota política del día.—Carta de La Cierva**  
El interés de la nota política del día lo constituye una carta de La Cierva dirigida a sus correligionarios de Ciudad Real, en ocasión del banquete allí celebrado.  
En la carta se alude a la aproximación de los conservadores, impuesta por la necesidad de resolver los graves problemas nacionales y ante un cambio, no lejano quizá, de situación política.  
Se atribuye a esta carta gran importancia, por ser ésta la primera vez que La Cierva hace públicas manifestaciones, desde su entrevista con el Rey.

**Edificio para el Ministerio de Marina.—Concurso**  
La «Gaceta» inserta una Real orden del Ministerio de Marina, disponiendo que se convoque un concurso entre los arquitectos españoles para elegir después un proyecto de edificio para dicho Ministerio, que deberá levantarse en unos solares de la calle de Montalbán.

**La apertura de las Cortes**  
El Ministro de la Gobernación, señor Burell, nos anunció que aun no se ha determinado la fecha fija de la apertura de las Cortes; pero nos afirmó que tendrá lugar en breve.  
Nos dijo que desea que empiecen las sesiones, porque está seguro de que el Parlamento no negará su apoyo al Gobierno si no surgen dificultades.

**Lerroux proyecta una interpelación**  
El señor Villanueva nos confirmó que Lerroux le anunció para la primera sesión de las Cortes una interpelación sobre el planteamiento de la última crisis y sobre política internacional.  
El señor Villanueva nos dijo que ha dado traslado de la noticia al jefe del Gobierno.

**Firma regia**  
Madrid, 18 (1'00)

**El Ministro de la Guerra, general Aguilera, ha puesto a la firma de S. M. el Rey los siguientes decretos.**  
Pasando a la reserva a los Tenientes Generales Mackenna y Ceballos.  
Ascendiendo a Tenientes Generales a los de división señores Martí, Barroso y Castillo.  
Ascendiendo a generales de brigada a los coroneles Soler y Sierra.  
Nombrando Capitán general de Galicia al Teniente general Antero Rubín.  
Destinando al mando del Regimiento de Wad-ras al coronel Fontana y al de Isabel II al coronel Berenguer.  
Dando otros destinos sin interés.

**La cuestión del papel**  
Madrid, 17 (5'30)

**Asamblea de directores de periódicos.—Fórmula de la ponencia.—El descanso dominical.—Los diarios católicos**  
Se celebró La asamblea de directores de periódicos.  
La ponencia expuso su fórmula, que es de economizar un cincuenta por ciento de papel.  
Algunos defendieron su voto particular.  
La cuestión principal que divide las opiniones es la referente al descanso dominical, al cual es favorable la ponencia y contrario el voto particular.  
La inmensa mayoría aboga por el descanso, aunque no se llegó a la votación.  
Los periódicos católicos de Madrid votarán a favor del descanso.

**Consejo de Ministros**  
Madrid, 17 (1'00)

**La exportación de la patata.—El adelanto de la hora.—La crisis del papel.—Los abonos.—La apertura de las Cortes.—La presidencia del Senado.—Otros asuntos**  
El Consejo de Ministros terminó ayer a las ocho y media.  
Se dio cuenta de los informes que el Ministro de Fomento, señor de Rosales, ha facilitado, relativos a su viaje a Asturias.  
Se trató de la exportación de la patata temprana.  
Después de examinar la estadística de exportación en otros años, se acordó conceder autorización para exportar durante este mes 5.000 toneladas de dicho tubérculo.  
Esta exportación se regulará por la Dirección de Aduanas.  
Las autorizaciones se concederán proporcionalmente, para mayor equidad.  
Se acordó el adelanto de una hora para acomodarse al horario internacional.  
Sobre la fecha de implantarla se concedió amplia autorización al señor Burell.  
Ocupándose en la crisis del papel, el Consejo acordó aprovechar todo el sobrante que hay en los Ministerios.  
En cuanto a la escasez de abonos y modo de arbitrarlos, no se tomó ningún acuerdo concreto.  
Se discutió la labor parlamentaria,

conviniendo en llevar a las Cortes el proyecto referente a inquilinatos.  
Se estudió un convenio sanitario con Portugal.  
Se aprobaron varios expedientes.  
El Consejo terminó sin que los Ministros hubieran hablado de proveer la presidencia del Senado.

**El cumpleaños del Rey**  
Madrid, 18 (1'00)

**Misa.—Ofrenda.—Firmas en el álbum.—Donativos a los centros de beneficencia**  
En el Oratorio particular del salón de los tapices se celebró la misa solemnizando el cumpleaños de Su Majestad el Rey.  
Asistió toda la Familia Real.  
El Monarca hizo ofrenda de 32 monedas de oro, una por cada año cumplido.  
En el álbum firmaron las personalidades.  
Para solemnizar la fiesta el Monarca ha repartido 25.000 pesetas entre los centros de beneficencia.

**Cumplimentando al Rey.—El Instituto Nacional de Previsión**  
Cumplimentaron a S. M., con motivo del cumpleaños, los generales, jefes y oficiales de alabarderos y de la escolta.  
Al cumplimentar al Monarca, los generales Marvá y Maluquer le hablaron del Instituto Nacional de Previsión.

**De Marruecos**  
Madrid, 18 (1'00)

**Romería a un Santuario.—Sumisión de los moros**  
El Alto Comisario de España en Marruecos ha teleografiado que se celebró en Tetuán una romería al Santuario de Beni Saïd Enbard.  
Concurrieron más de 6.000 moros.  
Estos dieron expresivas muestras de sumisión.

**De Roma**  
Madrid, 18 (1'00)

**Audiencia**  
Roma.—S. S. el Papa ha recibido en Audiencia a los Obispos de Gerona y de León.

**Maniobras militares**  
Madrid, 17 (1'00)

**El Rey va a presenciarlas**  
A las nueve de la mañana del miércoles salió S. M. el Rey, acompañado del Ministro de la Guerra, general Aguilera, para Arganda y Tajuna, con objeto de presenciar las maniobras militares.  
Las maniobras.—Obsequios al Monarca  
A las siete de la mañana salieron las fuerzas de caballería, lanceros, artillería, ambulancia, sanidad y sección de intendencia montada.  
La brigada de húsares salió también tempranito de Alcalá, haciendo un recorrido de varios kilómetros y llegando a Arganda a las 10 y media.  
Toman también parte en los simulacros los regimientos de infantería de Asturias y de Covadonga.  
Se trata de efectuar un reconocimiento ofensivo, estando encargado el regimiento de María Cristina de ocupar una posición importante defendida por otras fuerzas.  
En el acto tomarán parte todos los automóviles y motos de la guarnición.  
S. M. el Rey pasará revista a las tropas.  
Los aeroplanos también intervendrán.  
Las maniobras resultan lucidísimas.  
El vecindario de Arganda hizo al Rey una gran acogida.  
El Ayuntamiento obsequió al Monarca con dulces.  
El Párroco le saludó con patrióticas frases.

**Asamblea de funcionarios CIVILES**  
Madrid, 18 (1'00)

**Conclusiones aprobadas**  
Se ha celebrado la asamblea de funcionarios civiles, asistiendo representantes de todas las provincias.  
El señor Vetegón resumió las gestiones realizadas por la Junta central.  
Se discutieron los temas del cuestionario, aprobándose las siguientes conclusiones:  
Que se supriman las categorías intermedias.  
Que la jubilación voluntaria sea a los 65 años y la forzosa a los 70.  
Ingreso por oposición a la categoría de oficiales cuartos.  
Formación de un cuerpo de escribientes mecanógrafos.  
Ascenso por rigurosa antigüedad.  
Se acordó también que la Unión Nacional de Empleados aspire a la obtención de cargos en los Municipios y Diputaciones y en el Parlamento.

**De esta mañana**  
LA HUELGA DE MARMOLISTAS  
Madrid, 18 (5'30)

**Casino no solución**  
Esta madrugada el Subsecretario del Ministerio de la Gobernación nos ha manifestado a los periodistas que la huelga de marmolistas está camino de arreglo gracias a las gestiones del Alcalde.  
Este, debido a estar ocupado en sus

gestiones para solucionar la huelga, no pudo asistir ayer al banquete celebrado en Palacio.

**Prensa Asociada**

**DESDE BARCELONA**  
Notas catalanas  
Barcelona, 17 (5'30)

**Regreso del Obispo**  
Procedente de Roma llegó ayer el Obispo de Barcelona, Dr. Reig, quien debía llegar anteayer. Sin embargo, no pudo efectuarlo por haberse visto obligado a pernoctar en Port Bou a causa de haberse incendiado el tren en una estación cercana.

**El cumpleaños del Rey**  
Para solemnizar el cumpleaños del Rey, hoy se celebrará un banquete de gala en la Capitanía general.  
Volantes a los obreros.—Asalto a un taller  
El Gobernador civil se ha encargado de facilitar volantes a los obreros que quieran trabajar en el ferrocarril transpirenaico.  
—Un grupo de huelguistas constructores de pino penetraron ayer en un taller destruyendo varios pianos.

**Los liberales**  
Los diputados provinciales liberales de Barcelona visitaron ayer al Gobernador para testimoniarle su fervorosa adhesión al Gobierno.

**Carteristas detenidos.—Carreras de caballos.—Nuevo teatro**  
La policía ha detenido a una banda de carteristas que maniobraba en los trenes de las líneas de Madrid y Bilbao.  
—Hoy se celebrará la última sesión de las carreras internacionales de caballos.  
—En la barriada de Gracia se construye un nuevo teatro.

**Pruebas de una película**  
Mañana las autoridades asistirán a las pruebas de una nueva película titulada: «La vida de Cristóbal Colón: su descubrimiento de América».

**Barcelona, 18 (3'30)**  
El tiempo  
La mañana de ayer fué espléndida.  
Al anochecer cayó una llovizna que duró varias horas.

**Vapor inglés embarrancado**  
En la playa de Calafell ha embarrancado el vapor inglés «Seiferd».  
Iba cargado de carbón.  
El «Príncipe Umberto»  
Ayer salió el crucero italiano «Príncipe Umberto», que entró, días atrás, en este puerto para reparar averías.  
Hallazgo de barriles  
Varias barcas de pesca recogieron centenares de barriles de aceite que flotaban cerca de la costa.

**Los valencianistas**  
Ayer llegaron los valencianistas, siendo recibidos por numerosísimos regionalistas.  
El recibimiento fué muy cordial.  
Asistieron a un mitin celebrado en el Centro Autonomista. Hablaron en él significados catalanistas y valencianistas, siendo entusiastamente aplaudidos.  
Por la tarde visitaron la exposición de arte francés, el Parque Güell y el templo de la Sagrada Familia.  
Por la noche fueron al teatro Victoria, donde se representaba la obra de Rusiñol «L'auca del senyor Esteve».

**Banquete**  
Ayer, con motivo de ser el cumpleaños del Rey, el Capitán general obsequió con un banquete a las autoridades civiles, militares y eclesiásticas.  
Ayer, con motivo de ser el cumpleaños del Rey, el Capitán general obsequió con un banquete a las autoridades civiles, militares y eclesiásticas.  
Ayer, con motivo de ser el cumpleaños del Rey, el Capitán general obsequió con un banquete a las autoridades civiles, militares y eclesiásticas.

**Carreras de caballos**  
Ayer, último día de carreras de caballos, asistió al hipódromo mucho público.  
Ganaron premios los caballos del Conde de Masa, del Marqués de Valderas, del Marqués de Villamejor y de los señores Bofill y Carlowitz.

**Palou Gari**

**Sueltos y noticias**  
La Escuela de Náutica  
El diputado a Cortes por Mallorca don Alejandro Rosselló ha visitado al Ministro de Instrucción pública, señor Francos Rodríguez, para interesarle la instalación en Palma de la Escuela de Náutica. El señor Rosselló salió muy bien impresionado de la entrevista con el señor Francos Rodríguez.

**Colegio Médico Farmacéutico**  
Hoy, viernes, a las siete de la noche, celebrará este Colegio sesión científica para discutir el tema: «Los procesos inmunizantes en la tuberculosis pulmonar», tan brillantemente desarrollado por el Dr. Pi y Suñer en la conferencia dada el viernes último.

**El «Bellver»**  
Ayer llegó, procedente de San Esteban de Pravia, con carbón para la «Isleña», el vapor «Bellver».

**Nombramiento**  
Doña Eusebia Sastre ha sido nombrada Administradora de la Administración de loterías de la calle de los Omos.

**Estafa**  
En Ariá, la Benemérita ha denunciado a un sujeto presunto autor de un delito de estafa.

# GRAN FOTOGRAFIA

de

# Francisco Amer

## La más elegante

Retratos Postal a una peseta la primera y 50 céntimos las copias

Gran Diploma de Honor y medalla de oro en la exposición internacional de París de 1913

**SAN NICOLÁS, 19, (frente la Iglesia)**

PÍDASE EN TODAS PARTES

**ZARZAPARRILLA MÜNERA**

GARANTIA DE BUENA SALUD  
ES LA SANGRE PURA LA

**ZARZAPARRILLA MÜNERA**

HACE SANGRE PURA  
CURA LAS IMPUREZAS DE LA SANGRE QUE CAUSAN LOS  
HERPES, EXCEMAS  
ERUPTIONES CUTÁNEAS  
GRANOS, ZARPULLIDOS ETC. ETC.

PREPARADA CON LA MÁS SELECCIÓN DE ZARZAPARRILLA DE HONDURAS, EN EL ACREDITADO LABORATORIO MÜNERA CASA FUNDADA EN 1875, BARCELONA

**Juventud eterna** Se consigue usando el AGUA TRIUNFANTE PROGRESIVA.

La única verdad para hacer desaparecer los canas.  
Se garantiza no contener nitrato de plata ni sustancia alguna nociva para la salud.  
Nomancha el cutis ni la ropa. PRECIO: 5 PESETAS FRASCO  
De venta en Palma; en la Perfumería Ingless, Cádiz, 6.—Perfumería La Oriental, Quínt, 1 y 3.—Perfumería de don Lucas Casals, Brossa, 10, y en Sóller, Hermanas Estades, Plaza Constitución, 16 y en la Perfumería La Artística, Luna 5 y en todas las principales perfumerías de España.

### CALLICIDA PIZA

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso no movía los inconvenientes de otros emplastos y de los quitados en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito: Farmacia Röver, Plaza Antonio Maura.  
DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA



**EGMAR**

DE ALAMBRE ESTIRADO  
ES LA VERDADERA LÁMPARA IRROMPIBLE Y ECONOMIZADORA.

Calidades comprobadas por hechos

A. E. G. THOMSON HOUSTON IBERICA S. A.

### A los Agricultores y Ganaderos

#### Abono MARTZ

El mejor y más económico que contiene todas las materias fertilizantes necesarias incluso potencia radio activa. Precio por cien kilos 15 pesetas.

#### FOSFATONA

El mejor alimento nutritivo para toda clase de animales y preservativa de enfermedades.  
Ventas al detalle, calle Sindicato 177, Droguería M. Pons y C.ª, y en todos los pueblos de la Isla.  
Únicos representantes en Baleares, Sucesores de B. Estela, Calle Marina, 72.

### Servicios de la Compañía Trasatlántica

**LÍNEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL**  
El vapor **Reina Victoria Eugenia** saldrá el día 9 de Mayo de Barcelona, el 10 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor **P. de Sotrustegui** saldrá el día 14 de Mayo de Bilbao y Santander, el 15 de Gijón 16 de Coruña el 17 de Vigo, y el día de Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

**LÍNEAS A ANTILLAS MÉJICO, NEW-YORK Y COSTA FIRME**

El vapor **Buenos Aires** saldrá el día 1 de Mayo de Barcelona, el 2 de Valencia, el 3 de Málaga y el 5 de Cádiz, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor **Reina M. Cristina** saldrá el 16 de Mayo de Bilbao, el 19 de Santander, y el 21 de Coruña para Habana Veracruz Admite carga pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor **Montserrat** saldrá el día 10 de Mayo de Barcelona, el 11 de Valencia el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje, con trasbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

**LÍNEA DE FILIPINAS**  
El vapor **C. de Elzguirre** saldrá el día 23 de Mayo de Barcelona para Alajandria (facultativa) Fort Sañe Sañe, Colombo, Singapore y Manila.

**LÍNEA DE FERNANDO POO**  
El vapor **Santa Isabel** saldrá el día 2 de Mayo de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz, para Tánger, Casablanca, Mazagan (escalas facultativas) Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.  
Para informes y despacho: **Señ. Juan R. Sureda y C.ª S. en C.ª Plaza d. Antonio Maura, núm. 4, Palma.**

### DIRECTORIO DE BARCELONA

#### Vd. no sospecha

ni siquiera remotamente, cuantas industrias nuevas se han creado en Barcelona desde que estalló la guerra.

Sin duda

a Vd. le interesa conocer no sólo toda la inmensa variedad de industrias que existen en este importantísimo centro industrial y comercial, sus señas exactas y las del comercio y de las profesiones en general.

Con certeza

podemos asegurar a Vd. que hallará todos estos datos recopilados en el libro

### DIRECTORIO DE BARCELONA

La mejor guía de consulta comercial  
EXACTITUD -- MANEJO FACIL -- PRECIO ECONÓMICO  
La posesión de este libro de consulta significa para Vd. una fuente de inagotables recursos, para aumentar sus ingresos, ya sea Vd. consumidor o productor, comprador directo o intermediario.  
Se remite contra envío de Ptas. 7.50

Dirigir los pedidos a la Administración: Rambla del Centro, 15, pral. Barcelona.

Agente para Mallorca **M. Serra Bennasar**  
Centro de Asuncions, Plaza Santa Eulalia, 10, Palma.

### Artículos de goma

AMIANTO Y EBONITA  
Reparación de Neumáticos y Cámaras  
**E. CODINA, Unión, 8, Palma (Entre Mercado y Borne)**

DE LA ESPERANZA, Luchista, 11 - PALMA DE MALLORCA

### Liga de Propietarios de fincas Urbanas

Relaciones para alquileres

CALLE O PLAZA	SUM	PIRO	IMPORMES	OBSERVACIONES
Maldara	30	1.º d.º	Cofradía, 4-1.º	Mucha capacidad, reciento construido
Pelaires	37 y 49	bajo	Pelaires, 41, entresuelo	local propio para comercio e industria
Arabi	3	bajo	Cofradía, 17 principal	Mucha capacidad, propio para cochen
Dalle Felu	11	2.º	Brossa, 19, tienda	Agua, grifo, W. C. coladuría, etc.
San Cayetano	1	1.º	San Cayetano, 11-4.º izda.	Agua a grifo
Colón	64	2.º	Mercería Colón	Mucha capacidad, agua, fre., comodidad

Véase relación general en el domicilio social: Calle de Sintas, 6, bajos.

### Gotas Madres Sulfurosas DE BAR

Las GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, es la medicación sulfurosa por excelencia.

Las GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, se emplean en los herpes, llagas, anginas, bronquitis, escrófulas, granos, etc. y siempre que éste indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.

Las GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, pueden usarse en agua para bebida, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc.  
CON LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, se tiene toda la medicación sulfurosa a domicilio.  
Precio del frasco: 3 pesetas.  
Depósitos: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valenzuela.

### Préstamos hipotecarios

sobre fincas rústicas y urbanas de Mallorca disponibles al acto 5.000 de pesetas. Interés 5 por 100 al año. Tiempo para cancelar el préstamo 50 años amortizando a voluntad el prestatario. Diríjase Abdón Bodoi, Canuda, 3ª, 1.º 2.º Barcelona

### En el Terreno se vende

una casa con bastante cabida, de fuentes y jardín.  
Informarán: Pelaires 37 en Palma

### Venta

Se desea vender una finca, en esta ciudad, calle de Felu, nº 1. Informes: Brossa, 19, Librería

### Tarjetería y Resmillería

DE LA ESPERANZA Luchista, 11

## Galletas OLIBET

SON LAS MEJORES

### CURACION RADICAL de las Enfermedades de la piel en general, Ulcera de las piernas, Artritis, Reumatismo, Gota, etc...

### DEPURATIVO RICHELET



A continuación indicamos las afecciones más particularmente influenciadas por este prodigioso tratamiento.  
Ezemas, herpes, impétigo, acné, sarpullido, prurito; rojeces, sarpullidos faringos, psoriasis, sycosis de la barba, comezónes, enfermedades del cuero cabelludo, afecciones de la nariz y oídos, llagas y afecciones varicosas de las piernas.

Su acción es igualmente segura en los trastornos de la circulación tanto en el hombre como en la mujer, así como en el artrismo, reumatismo, gota, dolores etc...

Ni de un solo fracaso tenemos noticia. Este maravilloso tratamiento ejerce su acción no solamente en la parte del cuerpo donde el mal está localizado, sino también en el sangre a la cual PURIFICA y REGENERA.

El DEPURATIVO RICHELET se encuentra en todas las buenas farmacias y droguerías.

Observar rigurosamente las instrucciones contenidas en el folleto ilustrado que acompaña cada frasco. Este folleto será mandado gratuitamente por el DEPOSITARIO GENERAL ó por el Señor L. RICHELET a quien lo solicite.  
Depositarlo general en España: D. FRANCISCO LOYARTE, Calle Loyola, 9, SAN-SILVESTRE.  
Laboratorio L. RICHELET, 6, rue de Belfort en BAYONNE (Francia)

### RECUERDE USTED

Amigo DÉBIL

QUE EL

### Elíxir CALLOL

DA

FUERZA, VIGOR Y JUVENTUD

Los Médicos le llaman el REMEDIO DE LOS DÉBILES



PÍDASE EN FARMACIAS Y DROGUERÍAS